

# 进村子，到病残老党员家看一看

## 长清区人民检察院景科一行到马山镇双泉庄调研帮扶工作



景科一行慰问村里部分病残老党员家庭，为他们送上了粮油等慰问品。

本报12月23日讯(通讯员 王云伟) 12月22日上午，济南市长清区人民检察院检察长景科、副检察长李军一行，到马山镇双泉庄村调研并走访慰问部分病残老党员。省派“加强农村基层党组织建设”工作队长清区总队队长林海玲，马山镇付副书记、闫立、李雪峰、孙家敏，“加强农村基层党组织建设”马山小队队长毛忠堂以及相关部门负责人一同参加活动。

在马山镇双泉庄村，景科一行首先慰问了村里部分病残老党员家庭，为他们送上了粮油等慰问品。随后，他们参观了马山镇锦鲤养殖场、中草药种植园、扁鹊康

养民宿村等富民项目，并围绕该村下一步的对接帮扶和全面的乡村振兴工作与镇、村负责人座谈。长清区人民检察院此前对口帮扶马山镇小岭村脱贫工作，几年来派村工作取得了可喜的成绩。小岭村顺利实现脱贫后，该院又派出韩庆柱到该镇双泉庄村担任第一书记，指导帮扶该村工作，并在加强村两委班子建设、加快村集体经济、加强农村基础设施建设等方面做了帮扶工作规划。

在座谈中，省派“加强农村基层党组织建设”工作队长清区总队队长林海玲结合中医药养生项目谈了自己的看法，希望双泉庄村在下一步发展中，利用好乡村

区位优势，在养生保健、康养民宿方面做出特色，实现全面振兴。

景科在座谈中赞赏马山双泉村在上级和省军区等部门帮扶下取得的巨大成绩，但也指出了目前双泉庄村存在规模经济欠缺、缺少宣传与知名度等方面的短板和不足。目前的中医药康养项目，要结合旅游和借力文旅集团的工作去做，很有干头，前景广阔。规划好了，可以带动周边多个村子的发展，但是也有难度，这也是检察院派驻第一书记做帮扶工作的立足点。第一书记责任重大，要主动开展工作，与双泉庄村、马山镇配合好，相信在上级部门和马山镇、村党委等的正确领导下，乡村振兴工作大有可为。

近年来，长清区按照“政府主导、农民主体、农校主办、课间主抓、田间主攻”的指导思想，不断强化三大体系建设，助力乡村振兴人才队伍培育。为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化建设提供了强有力的人才支撑。

发挥政府主导作用，强化农广校办学体系建设。长清区按照“要推动乡村人才振兴，把人力资本开发放在首要问题”，努力打造一支“爱农业、懂技术、善经营”的高素质农民队伍。

在机构改革中保留了长清区农广校和10个街镇农广校编制，做到有队伍管事；区财政每年拨付200万元用于高素质农民培训，做到有资金办事；在100多个村庄、农业龙头企业和合作社开设田间学校，做到有场所干事。成立了一支涵盖农林牧渔机菜等专业60余人的“讲师”和“导师”组成的“双师”教学师资队伍；建立了一支活跃在田间地头、果园大棚里的“金剪刀服务队”“科技服务队”，帮农民修枝剪叶，喷洒农药，治理病虫害，为农民提供全方位“私人定制”服务；设立了专业技术人才职称直评直聘工作办法；48名职业农民成为我区首批具备初级职称资格的农民，10人获评市级农民农艺师、农民工程师称号；创立了“济南市长清区新黄河乡村振兴研究院”，成为全市第一家乡村振兴(人才)研究院，对农民进行系统规范培训。

发挥职能部门作用，强化实用人才培养体系建设。发挥农业部门“贴近农村、贴近农业、贴近农民”的优势，根据“实际、实用、实效”原则，不断提升培育质量。开展电商培训。联合

## 长清区强化三大体系建设，助力乡村振兴

山东管理学院举办了20多期农民电子商务培训班。向淘宝、天猫、京东等有影响力的电商平台推介农产品，开展了以区长为代言人的带货直播营销活动。开展技能培训。全年开展农民职业技能培训15540人次，新型农业经营主体带头人跟踪服务和各类农业实用技术培训3000余人次，开展送教下乡、科技培训等活动106场。开展安全培训。开展农产品质量安全监管人员培训，严格把关农产品田间地头的生产安全，培训300人次。

发挥社会联动作用，强化农民教育培训体系建设。区组织部门坚持在致富能手、退役军人、高学历群体中选出群众信得过、肯为群众办实事的党支部书记，增强基层党组织的活力和干劲。区人社部门坚持开展“我为群众办实事”活动，成立了区劳动力转移平台，建立了服务13万名劳动力的信息平台。区妇联坚持开展巾帼领头雁、出彩人家、大姐工坊培训班活动。团区委坚持开展乡村好青年选培计划，三年来选树各级好青年1289人，为“乡村振兴”提供坚实的人才保障。

下一步，长清区将以此次会议召开为契机，认真学习先进地区的工作经验和做法，仔细研究农民教育培训工作新时期的特点和规律，为继续服务好新时代的“三农”工作积累新经验，提供新路径。(通讯员 王静)

## 长清区实验小学教育集团两校喜迎捷报

本报12月23日讯(通讯员 张莹莹) 近日，长清区实验小学教育集团喜迎捷报。长清区实验小学、长清区第三实验小学被市教育局立项为“第二批济南市新优学校培育校”。

此前济南市教育局下发了《关于对第二批济南市“领航学校、特色学校、新优学校”立项培育学校评审结果进行公示的通知》，根据《关于遴选第二批济南市“领航学校、特色学校、新优学校”的通知》(2021-332)和《关于组织第二批济南市“领航学校、特色学校、新优学校”立项培育学校评审的通知》(2021-518)要求，

市教育局组织专家组对提交立项申请的第二批“领航学校、特色学校、新优学校”(以下简称“三类学校”)进行了初审，遴选出150所学校进行现场答辩，经过专家评审、市教育局审核，拟确定100所学校为第二批“三类学校”立项培育学校，现公示期已满。长清区实验小学被市教育局立项为“第二批济南市领航学校培育校”，长清区第三实验小学被市教育局立项为“第二批济南市新优学校培育校”。

根据济南市第二批“三类学校”的建设理念，基于对当下教育的审视与反思，长清区实验小学

确立了“构建为学生终身成长赋能的育社区”的领航项目，建立学校教育新的治理结构，新的运作生态，努力打造长清首席、济南领航、山东省一流、办学成果走向全国的现代化未来新型名校，努力向未来的新教育跨越。

长清区第三实验小学以“打造赋能学生生命成长的立美教育”为新优学校创建思路，构建“三个关注、十大路径”的立美教育课程体系，用“美的教育”来实现“美的发展”，努力创办有美感、有温度、有故事、有品质的新样态学校、家门口的好学校。

崮云湖街道网格化监管中心：

## 数字赋能助力大气污染防治

本报12月23日讯(通讯员 李敏) 大气污染防治是一项系统工程，涉及多方面的污染源，在日常管理中主要依靠落实生产单位的主体责任和网格员的巡查进行管控，在精准治污上缺乏有效措施。近期，为做好秋冬季大气污染防治，长清区崮云湖街道网格化监管中心充分利用环境监管App大数据支持精准治污，确保环境治理成效。

学习环境监管App使用知识，提高监管能力。长清区崮云湖街道网格化监管中心组织网格员对环境监管App功能进行学习。学习环境监管App具有空气站点质量查询、视频监控、排污许可、环评信息、智能报警、街镇考核及道路考核功能。崮云湖街道环监中心组织网格员认真学习该软件功能，为工作开展提供了“千里眼，顺风耳”。

科学运用App功能，做好精准治污。长清区崮云湖街道环监中心网格员通过下载的软件及时查询辖区空气微站的实时数据，对于异常数据网格员能立即赶赴站点周边排查污染源，对发现的问题督促相关单位立即整改，对于整改不到位的单位及时上报街道网格化监

管中心，交由相关部门依法处理。

环监中心工作人员通过视频监控功能进行掌上巡查，及时发现空气站点和生产单位的大气治理情况。通过工作群向监管单位下达整改通知并要求及时整改。并指令附近网格员赶赴现场查明情况，现场督促整改。

通过环评信息查询功能，及时了解生产单位环评文书准确性，对照工作现场存在问题指导相关单位完善资料，做好污染防治设施的维护工作。

数字赋能成效显著。长清区崮云湖街道环监中心通过运用App数据支撑，能够在第一时间发现污染源，及时解决大气污染问题。通过运用数据巡查，近一个月网格员发现新污染源20余个，下达整改文书12份，发现的问题已全部整改到位。与同期相比，崮云湖街道空气质量得到了有效改善，环境监管App为网格员的巡查提供了强大支撑。

平安小刘城中村改造项目：

## 98个货币补偿名额顺利抽取完成

本报12月23日讯(通讯员 唐金玲 刘雪婷) 近日，长清区平安街道平安小刘城中村改造项目货币化安置抽签大会现场热闹非凡。参加货币补偿抽签的村民按捺不住激动的心情，早上天还没亮，便在排队等候着，工作人员也早已到位并准备就绪，为前来参加抽签大会的村民进行信息核验、点录进场，做各项准备工作。街道领导李欣、贾贞伟、魏兆猛、李雷盯靠现场，指导工作。

会上，参与抽签的群众严格遵守会场纪律，大会程序严明，摇号、抽签、签订协议……各项工作有序推进。整个过程，在公证处的监督下，公平、公正、公开进行。最终，98个货币补偿名额全部顺利抽取完成。



平安小刘98个货币补偿名额顺利抽取完成。

扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点 编辑：蓝峰 组版：侯波